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1. Zéolithe, du grec zeo signifiant « qui bout » et lithos
signifiant « pierre ». Les zeéolithes contiennent de I’eau P s

dans leurs pores: lorsqu’elles sont chauffées, cette eau
bout, d’ou leur nom de "pierres qui bouillent™.

2. a. Formules topologiques des alcanes isomeéres de

formule CgH14 : /ﬁ/\

b. Les alcanes linéaires a longues chaines peuvent
pénétrer a I’intérieur des zéolithes (a) pour y étre craqueés

en alcanes correspondant a des molécules plus petites. /\/I\/
Les alcanes ramifiés ne peuvent pénétrer & e
I’intérieur des zéolithes et ne sont pas modifiés (b) : ab
3. Le toluéne peut réagir pour donner du xyléne, dont il existe 3 isomeres:
CHa CHj

<:;CH3 Q ) & Q0 G OO
Chrthosyléne Métaxyléne Paraxyléne

Si la taille des canaux est bien choisie, seul I’isomere para peut sortir du catalyseur.

Les réactions de formation des xylénes étant des équilibres chimiques (la réaction chimique peut se faire dans

les 2 sens), les isomeres ortho et para sont piégés dans le catalyseur et se retransforment en toluene, qui va a

nouveau réagir pour donner un des isomeres du xyléene, et ainsi de suite jusqu'a ce que I'isomere obtenu soit du
para-xyléne qui s'échappe alors du catalyseur et ne réagit plus.

4. Equations permettant de dépolluer les gaz d’échappement, d'aprés le document 2 :
2 CO(g) + 02(9) —» 2 COZ(g) 2 C8H18(g) + 25 OZ(g) — 16 COZ(g) + 18 HZO(g)
2 NO(g) +2 CO(g) —> 2 COZ(g) + NZ(g) 2 NOZ(g) +4 CO(g) —» 4 COZ(g) + NZ(g)

5. Il est nécessaire d’utiliser un catalyseur trés sélectif pour purifier, avec du dioxygeéne, un mélange contenant
du monoxyde de carbone et du dihydrogeéne, car le mélange dihydrogene et dioxygene est explosif et la réaction
d’équation 2 H2(g) + 02y —» 2 H20(g) doit étre absolument évitée.

6. En présence de platine, on pourra avoir, entre autres, la suite de réactions suivantes :
(2)-but-2-ene + dihydrogene — butane puis butane (E)-but-2-ene + dihydrogéne (2)

7. Le paramétre physique déterminant pour I’efficacité d’un catalyseur en catalyse hétérogéne est sa surface.
Ainsi donne-t-on une surface de 100 m2 - g-1 pour I’alumine sur laquelle sont déposés les catalyseurs dans le
pot catalytique et parle-t-on de zéolithe offrant une trés grande surface de contact.

8. a. Il est nécessaire de recycler les catalyseurs, car ceux-ci sont généralement trés couteux et certains



peuvent étre tres toxiques.
b. La séparation des produits de la réaction et du catalyseur est plus facile en catalyse hétérogene qu’en catalyse

homogeéne, d’ou une réduction des colts de fabrication.
(2)-but-2-ene + dihydrogéne butane (1)
butane (E)-but-2-ene + dihydrogéne (2)



